

永久禁止岸田等入境

日本积极对俄制裁后，俄罗斯的反制措施来了

63人进入制裁名单

俄罗斯外交部的声明说，日本政府发起反俄运动，允许对俄罗斯发表不可接受的言论，对俄进行诽谤和直接威胁，而日本公众人物、专家和媒体对此表示赞同。日本政府这一路线旨在破坏俄日睦邻关系，损害俄经济与国际声誉。考虑到上述情况以及日本政府对俄公民实施的个人制裁，俄方决定永久禁止部分日本公民入境俄罗斯。

俄外交部声明中公布的名单除岸田文雄等人外，还包括财务大臣铃木俊一、防卫大臣岸信夫等官员，以及《产经新闻》《读卖新闻》等日本多家媒体机构人员和专家学者共63人。

日本近段时间外交动作频频。4月28日岸田文雄在东京接待来访的德国总理朔尔茨，外务大臣林芳正访问中亚国家哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、蒙古等国，防卫大臣岸信夫5月3日访美。岸田还将在5月23日与美国总统拜登在东京举行会晤。5月24日，东京还将举办日美印澳四国首脑会议。分析人士认为，日本近期的外事活动，除了巩固与这些国家关系，更深层用意在于促动这些国家对俄罗斯的反应。

日前美国国务卿布林肯在国会参议院听证会上，对日本近来的表现大加赞赏，并透露日本将出席6月在西班牙马德里召开的北约首脑峰会，日本首相岸田文雄将到场。尽管日本内阁官房长官松野博一火速回应，声称日本对此尚未作出决定，但这一重

俄罗斯外交部网站当地时间4日发表声明，宣布永久禁止包括日本首相岸田文雄、内阁官房长官松野博一、外务大臣林芳正等政府官员在内的63名日本公民入境俄罗斯。近期，为了拉拢对俄阵线，日本首相、外务大臣、防卫大臣齐齐出访，外事活动贯穿整个5月。6月，日本还可能参加北约峰会。



日本首相岸田文雄



日本外务大臣林芳正



日本防卫大臣岸信夫

磅消息依然引起一阵轩然大波。

起劲拉拢对俄阵线

岸田文雄整个行程从4月29日开始，直至5月6日，访问印尼、越南、泰国、意大利和英国。分析人士认为，岸田此访包含几个目的。

第一，继续巩固与东南亚国家和欧洲国家的关系，在加强合作的同时为岸田赢得外交加分，助力今年7月的参院选举。

日本《产经新闻》指出，东南亚是日本的重要外交舞台，但岸田上台半年有余仅在3月访问了柬埔寨这个东南亚国家。此次岸田对东南亚三国的访问，日本政府着实费了一番心思——印尼是今年二十国集团(G20)轮值

主席国；越南与日本在维护海上安全方面有共同利益；泰国则是今年亚太经合组织(APEC)轮值主席国。

在欧洲，除了乌克兰局势，贸易问题很可能在谈判桌上占据最大分量。日欧曾签署“经济伙伴关系协定”(EPA)，双方都希望评估这一庞大协议的执行情况。数字转型、气候行动等也是日欧致力于加强合作的领域。

第二个目的，在俄乌冲突背景下，日本希望利用作为七国集团(G7)中唯一亚洲成员国的地位，弥合东南亚国家与西方在制裁俄罗斯问题上的分歧。

迄今东南亚地区只有新加坡参与了对俄制裁，其他国家态度谨慎——越南、老挝等国在联

大谴责俄罗斯的决议中投下弃权票，与不断加码对俄制裁的美欧保持距离。而在西方将“对俄阵线”从北大西洋扩大到亚洲的背景下，日本希望发挥影响力，在加强对俄施压一事上寻求东南亚国家的理解，促动它们对俄乌战事的反应。

另外，岸田出访东南亚也有配合美国“印太战略”、试探东南亚国家态度的意图，从而为接下来的“四方安全对话”铺路。

东南亚之行未如愿

岸田5月2日结束了其亚欧五国之行中的亚洲行程，于3日凌晨乘坐专机飞往意大利。出发前，岸田在接受媒体采访时表示，此

次去欧洲，是要通报亚洲之行的成果。岸田表示，“由于各种原因，世界上仍然存在许多国家并未与七国集团(G7)采取相同的制裁措施，我们会尽可能努力与这些国家沟通，使其与我们达成共识”。

日本媒体对岸田过去几天的亚洲之行总结为“促成东南亚与七国集团保持一致”。日媒称，作为亚洲唯一的七国集团成员国，岸田在一系列首脑会谈中，直接提出了针对俄罗斯实施严厉的经济制裁等措施。

然而，东南亚国家的态度似乎并未如岸田所愿。日媒称，在制裁俄罗斯等核心问题上，东南亚与日本存在着明显的“温差”。面对西方将俄罗斯排除在二十国集团(G20)框架之外的声音，作为轮值主席国的印尼强调“主席国的公正性”和“G20的团结”，表示已邀请俄总统普京和乌总统泽连斯基参加11月举行的G20峰会，普京也已确定出席。印尼总统佐科在与岸田的联合记者会上避免点名俄罗斯。

新加坡《联合早报》评论道，越南与俄罗斯自苏联时期就保持着友好关系，老挝、缅甸与俄罗斯的关系同样深远。它们与俄罗斯的军备合作，非日本一时半刻就能取代，仅靠日本一国之力，不可能成功争取到更多东盟国家支持制裁俄罗斯。一些东南亚国家对外部力量迫使其改变传统的全方位外交的举动十分敏感，泰国前财长蒂拉查伊对岸田访泰表示警惕，称“美日正联合拉拢亚洲各国”。

综合新华社、央视、上观新闻

欧盟计划6个月内对俄石油禁运

德国转变立场，部分成员国不买账

紧急商讨“断气”问题

欧盟国家能源部长2日在布鲁塞尔召开紧急会议，讨论俄乌局势对欧盟能源供应的影响，尤其是如何应对俄罗斯暂停向欧盟国家供应天然气等问题。

负责能源事务的欧盟委员西姆松会后召开记者会说，俄罗斯天然气工业股份公司已暂停向波兰和保加利亚供气，任何欧盟成员国都可能成为下一个“断气”目标。

西姆松说，当前欧洲供气安全并无直接风险，波兰和保加利亚的天然气供应已通过希腊和德国的替代路线解决。此外，波兰和立陶宛之间的天然气线路已于1日投入运行。

为应对可能的突发情况，西姆松表示，当务之急是开展三方面工作：一是根据最新事态改进供气应急预案，二是在下一个供暖季到来前保证存气量，三是通过欧盟能源平台实现供应多元化。

俄总统普京3月31日签署与“不友好”国家和地区以卢布进行天然气贸易结算的总统令。俄天然气工业股份公司4月27日宣布，因未收到保加利亚和波兰的公司用卢布支付的4月份天然气货款，自当日起暂停向两国供气。

普京3日同法国总统马克龙通电话，据法国总统府透露，此次通话是在马克龙建议下进行的，双方通话超过2小时。普京在通话中向马克龙介绍了在乌克兰特别军事行动进程，以及乌东

欧盟委员会当地时间3日向成员国递交对俄罗斯新一轮制裁草案，包括对俄石油禁运。一些严重依赖俄罗斯能源的成员国寻求豁免。路透社1日以两名欧盟外交官为消息源报道，欧盟正在准备对俄罗斯的第六轮制裁措施，可能以俄罗斯石油、俄罗斯和白俄罗斯银行、更多个人和企业为制裁对象。

▶3日，希腊亚历山德鲁波利斯港浮动式液化天然气接收站项目启动。该项目将在20个月内完工，欧盟拨款近1.7亿欧元。新华/美联

南部马里乌波尔市亚速钢铁厂内平民撤离情况。马克龙在通话中表达了对保障全球粮食安全问题的关切。双方同意继续在各层面保持接触。

成员国分歧严重

欧盟委员会主席冯德莱恩4日说，欧委会当天提交了第六轮对俄罗斯制裁措施提案，其中包括今年年底全面禁止进口俄石油。西方媒体报道，对俄第六轮制裁草案包括：在6至8个月内逐步禁止从俄罗斯进口石油，但允许匈牙利和斯洛伐克的过渡期延长数月；将俄罗斯储蓄银行等大型金融机构列入制裁名单等。

27个成员国驻欧盟代表定于4日开会讨论草案。所有制裁提议须经成员国一致批准方可生效。多名欧盟官员说，成员国对



草案有分歧。匈牙利总理府部长盖尔盖伊接受媒体采访时说，转换油气来源需要花费大约5年和“大量金钱”，匈牙利“准备否决”相关提议。

芬兰能源与清洁空气研究中心数据显示，俄罗斯2月下旬对乌克兰发起特别军事行动以来，欧盟从俄罗斯进口了440亿欧元(约合3060亿元人民币)的化石燃料。布鲁塞尔欧洲与全球经济研究所估计，欧盟眼下每天消耗价值约4.5亿美元的俄罗斯石油。

欧盟成员国中，内陆国家匈牙利和斯洛伐克大部分石油从俄罗斯进口，斯洛伐克和匈牙利去年进口的原油和石油产品中，俄罗斯产品所占比重分别为96%和58%，无法迅速找到替代供应商。斯洛伐克方面表示过渡期需数年。一些官员认为，保加利亚和捷克也可能寻求退出对俄石

油制裁。

德新社报道，匈牙利、奥地利、斯洛伐克、西班牙、意大利和希腊等国眼下仍持反对立场。

一名欧洲外交人士警告，对一两个

高度依赖俄罗斯能源的国家给予豁免可能引发多米诺效应，导致更多国家提出类似要求。

德国“迅速降低”依赖

德国作为俄罗斯石油的主要买家，原本反对欧盟将对俄制裁扩展到石油领域，但近日转变立场。德新社援引欧盟消息人士的说法报道，作为俄罗斯石油主要买家的德国转而支持禁止进口俄石油，让欧盟内部“更有可能”就对俄石油禁运达成共识。

按照德新社的说法，德国就对俄石油禁运转变立场，原因在于其最近成功找到了替代石油

供应方。德新社1日援引德国经济部门一份报告报道，德国正“迅速降低”对俄罗斯的能源依赖，其中俄石油在德国进口石油总量中所占比例已从去年的35%降至目前的12%，因此“设有充足过渡期的对俄石油禁令目前对德国而言是可以应付的”。

德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克2日在一场新闻发布会上说，德国已经能够承受对俄石油禁令带来的后果。不过，他同时强调，对俄石油禁令“不是没有后果”，失去俄罗斯的石油供应将让德国部分地区遭遇油价上涨、供油短缺等困难局面，德国正采取的所有降低对俄能源依赖举措“需要各方共同努力”，德国经济和消费者“都感受得到”这些举措的代价。

就其他欧盟国家的态度，哈贝克说，不是所有国家都准备好接受对俄石油禁令。“其他国家还没准备好，我认为这需要受到尊重。”

按照上述欧盟消息人士的说法，一些地理位置比较靠北的欧盟国家担心自身难以摆脱对俄石油的高度依赖，而一些位于欧洲南部的国家则担心对俄实施石油禁运导致能源价格上涨。

综合新华社消息



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵世峰 美编:继红 组版:侯波